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Dober sprejem pri uporabnikih ter njihove pohvale in kritike glede prve in druge izdaje priročnika so spodbudili 
založnika, da se je odločil za prenovo in posodobitev, ki je bila potrebna za prilagoditev novim zahtevam gradbeništva.

Zahvaljujem se založniku, da mi je zaupal prenovo, ki je bila kar velik zalogaj, s katerim sem se ponovno spopadel po 
večletnem mirovanju. Sodelavcev, ki bi mi bili v pomoč, žal ni več ali pa se ukvarjajo z drugimi zadevami, zato sem 
se moral s problemi soočiti sam. Nove razmere so pogojevale, da je bilo treba veliko dopolniti ali napisati na novo. 
V novo vsebino so vključene tudi tuje prakse, za katere menim, da bodo uporabniku v dodatno pomoč. Uporabiti je 
bilo treba zelo številno tovrstno tujo literaturo, ki je bolj dostopna, kot je bila v preteklosti.

V slovenskem prostoru se pogreša poklic »building surveyorja ali estimatorja« ali po naše obračunskega inženirja 
ali tehnika s posebnimi znanji in specializacijami s področja organizacije in analize stroškov pri gradnjah. Pri nas 
je to nekako zapostavljeno opravilo. V drugih državah pa je to najbolj cenjen in iskan poklic za vodenje gradbenih 
objektov, ker je od njih odvisen rezultat in zadovoljstvo investitorja ter uspešnost izvajalca in zaposlenih. Tudi 
projektantom so v veliko pomoč, saj jih vodijo k iskanju ugodnih rešitev. Kriza gradbeništva pri nas je v miselnosti 
investitorjev, ki oddajajo v graditev kapitalne objekte tujim družbam in s tem onemogočajo razvoj domačih kadrov.

Ne more biti izgovor udeležencev, to je gradbenih in drugih strokovnjakov pri realizaciji projekta, da za to 
pomembno nalogo zmanjkuje časa. Slabosti ali težave dela se kažejo predvsem v slabem ali v razmeroma skromnem 
poznavanju problematike stroškov in mikroekonomije na področju graditve objektov. V slovenskem prostoru posebej 
za problematiko gradbeništva tudi v preteklosti ni bilo lastne ustrezne literature in tudi snov, ki so jo gradbeni tehniki 
in inženirji pridobili v šolah, je kmalu “zaradi pomanjkanja časa” izpuhtela.

S tem priročnikom želim spoštovanim strokovnim kolegom in predvsem začetnikom, ki se podajajo bolj po sili prilik 
kot po želji v področje gradbenih kalkulacij in gradbene komerciale, ter tudi gradbenim delovodjem, obračunskim 
tehnikom, vodjem del na objektu in ne nazadnje mladim ambicioznim direktorjem približati in olajšati delo, 
predvsem pa skrajšati čas pri reševanju sporov s tovrstnega področja.

Sistem oblikovanja in analize cen ter spremljanja in uravnavanja stroškov v gradbeništvu želim s tem priročnikom 
približati tudi širši javnosti, kot so ekonomisti, pravniki, novinarji, svetovalci in konzultanti, vodje projektov in drugi, 
ki se poklicno ali le občasno srečujejo s to problematiko. Tem so namenjena tolmačenja posameznih pojmov, ki jih 
v praksi različno razumemo.

Ne nazadnje velja tudi zahvala Centru za poslovno usposabljanje, še posebej direktorju mag. Alešu Dremlju in Urški 
Kavčič Rihar, ki sta omogočila izdajo priročnika v takšni obliki. Veliko razumevanja mi je bilo naklonjeno tudi na 
Združenju za gradbeništvo in IGM s strani direktorja mag. Gregorja Ficka in mag. Slovenka Heningmana, direktorja 
Združenja za svetovalni inženiring in sodelavcev, ki so mi nudili pomoč in podporo pri pripravi priročnika.

V Podhomu, avgust 2022.                    Štefan Žemva

Predgovor avtorja k 3. dopolnjeni izdaji
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Leta 2006 je Gospodarska zbornica Slovenije v sodelovanju z Zbornico gradbeništva in industrije gradbenega ma-
teriala in Centrom za poslovno usposabljanje – CPU izdala priročnik Gradbene kalkulacije in obračun gradbenih 
objektov, ki ga je napisal eden najizkušenejših slovenskih specialistov za gradbene kalkulacije in obračun del v 
gradbeništvu, univerzitetni diplomirani ekonomist Štefan Žemva. Priročnik, ki je izšel v času enega največjih inves-
ticijskih ciklov v gradbeništvu v samostojni državi, je bil s strani številnih gradbenih inženirjev in tehnikov sprejet 
z odprtimi rokami, saj je pregledno in nazorno, s številnimi grafičnimi skicami, prikazoval način in pojasnjeval te-
oretična pravila ter praktične primere izvajanja izmer in obračuna izvedenih gradbenih, obrtniških in inštalacijskih 
del od vseh vrst nizkih in visokih gradenj. Številna vprašanja in dileme, ki so bile v preteklosti med naročnikom, 
nadzorom in izvajalcem predmet razprav, prepirov ali celo sodnih sporov, so z izdajo tako kompleksnega strokovne-
ga dela odpadla. Včasih mukotrpno kalkulantsko in obračunsko delo je bilo tako olajšano množici obračunskih 
inženirjev in tehnikov, ki so vsakodnevno na gradbiščih izvajali nešteto izmer, izpolnjevali obrazce gradbenih knjig 
in dnevnikov ter na njihovi osnovi pisali obračunske situacije izvedenih del.

V letu 2010 je izšla druga, dopolnjena izdaja priročnika, ki je poleg gradbenih kalkulacij in obračuna gradbenih del 
vključevala še osnove operativnega planiranja, na podlagi izkušenj uporabnikov prve izdaje priročnika pa so bila še 
dodatno dopolnjena številna poglavja, ki so s tem sledila razvoju za gradbeništvo tako pomembnega segmenta, kot 
so gradbene kalkulacije in poslovanje. Seveda se knjiga ni mogla izogniti prihajajoči digitalizaciji v gradbeništvu, saj 
številne operacije izmer in obračuna gradbenih del potekajo preko ustreznih računalniških platform. 

Tretja dopolnjena izdaja, ki jo držite v rokah, izhaja v za gradbeništvo zelo težkih časih, ki smo jih v preteklosti že 
doživljali v nekdanji skupni državi in v prvih letih samostojne Slovenije. Visoka inflacija, nenehne podražitve šte-
vilnih kalkulativnih elementov, ki jih uporabljamo gradbeniki, od gradbenih materialov in izdelkov, do energentov, 
transportov in nenazadnje tudi delovne sile, so vedno nepredvidljive pogoje delovanja gradbene panoge še dodat-
no otežili. Na Zbornici gradbeništva in industrije gradbenega materiala smo v številnih razgovorih s predstavniki 
naročnikov in izvajalcev s presenečenjem ugotovili, da so se nekatera znanja – tudi tista, ki jih obravnava omenjeni 
priročnik – zaradi dolgoletnega cenovnega zatišja enostavno izgubila. Zato je tretja osvežitev in dopolnitev priročni-
ka s številnimi novostmi v poglavjih obračuna gradbenih del in storitev še toliko bolj dobrodošla. 

Z izdajo tako kompleksnega dela, kot je priročnik za gradbene kalkulacije in obračun gradbenih objektov, ki ga je v 
celoti financiral Center za poslovno sodelovanje – CPU v tesnem sodelovanju s slovenskim gradbenim gospodarst-
vom, se je slovensko gradbeništvo na strokovnem nivoju postavilo ob bok najrazvitejšim gradbenim gospodarstvom 
Evropske unije. Edino, kar slovensko gradbeno gospodarstvo še mora storiti, je, da prepriča državo in njene naročni-
ke, da le-ti priročnik priznajo kot temeljno sistemsko delo na področju obračuna gradbenih kalkulacij in storitev na 
projektih državnega pomena v Republiki Sloveniji.

Vsem uporabnikom tretje izdaje priročnika, pa tudi obeh predhodnih, pri prebiranju in uporabi želim obilo koristnih 
nasvetov, predvsem pa strokovnih užitkov.

Mag. Gregor Ficko
Direktor  Zbornice gradbeništva in industrije gradbenega materiala (ZGIGM)

Predgovor ob 3. dopolnjeni izdaji priročnika
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1.1 Opisi del, vrste del in postavke

1.1.1 OPISI DEL

Za izpolnitev zahtev naročnika in investitorja ne zadostujejo le arhitektonske in projektantske risbe (načrti) in 
prostorski grafični prikazi ali makete, ampak je treba izdelati tudi opise sestavin, ki objekt sestavljajo in s katerimi se 
določajo velikost in količina posameznih elementov ali del, kakovost, obseg predvidenih stroškov in drugo. 

Opisi ali popisi del za gradnjo objektov (description building work Leistungsverzeichnis – LV) in izračuni količin so 
že od nekdaj predstavljali poseben problem (v nekaterih primerih tudi razmeroma dolgotrajno). To ni toliko odvisno 
od neznanja in razpoložljive tehnike, ampak od drugih človeških vzrokov in interesov, ki se v številnih primerih 
naredijo namensko (skrivanje podatkov, nedostopnost podatkov, slabo izdelani načrti – risbe itd.). Pri sporih med 
pogodbenikoma, naročnikom in izvajalcem, se je krivda vedno prevalila na »napačne količine« ali popise del.

Na področju gradenj1  je želja na strani izvajalcev, verjetno pa še bolj na strani investitorja ali naročnika, da uporabi 
tak sistem in opremo (pripomočke), ki bo že ob začetku del (v fazi razvijanja in projektiranja) zadovoljivo točen in 
zanesljiv. Med gradnjo do zaključka gradnje pa bosta izpolnila pričakovane zahteve tako glede stroškov kot kakovosti. 
Države in oblasti želijo to doseči z uporabo zakonskih predpisov in standardov. Tudi na tem področju obstaja težnja 
po standardizaciji. Nekatere države in okolja so pri udejanjanju tega bolj uspešni, drugi manj.

1.1.1.1 Razčlenitev (razvrstitev) opisov del

Med začetne probleme spada prav gotovo način razčlenitve opisov del po vrstah in obsegu, ker so potrebe in zahteve v 
posameznih fazah gradnje različne. Za gradbeno proizvodnjo je značilna specifičnost, ki se v marsičem razlikuje od 
proizvodnje v industriji. To pogojuje tudi posebnosti pri organizaciji proizvodnje, tehnološkega procesa, planiranju 
posameznih faz, zbiranju podatkov, ugotavljanju stroškov in ne nazadnje pri oblikovanju cene gradbenega objekta. 
Raznovrstnost gradbenih objektov pa še povečuje težave pri uporabi metod za organizacijo tehnologije in za 
spremljanje stroškov ter oblikovanje cen objektov, ki se sicer uporabljajo in so značilne za industrijsko proizvodnjo. 
Poleg navedenih posebnosti je pri izvedbi gradbenega objekta udeležena cela vrsta izvajalcev različnih strok 
oziroma dejavnosti, ki nastopajo v medsebojni odvisnosti in v različnih časovnih obdobjih gradnje objekta. Že samo 
usklajevanje in razvrščanje udeležencev povzroča za vodjo del številne probleme, ki jih je treba reševati individualno. 
Uspešnost rešitve pa se pozna tudi na stroških oziroma na ceni. Zaradi tega so se v gradbeništvu tudi za oblikovanje 
opisov del in cene objektov razvile posebne metode.

Postopek razčlenitve pri stavbah je drugačen kot pri inženirskih gradnjah, pa čeprav v obeh primerih nastopajo enake 
vrste del. Za razrešitev in poenostavitev gornjih težav si pomagamo z delitvijo gradbenega objekta na posamezne 
elemente do take mere, da lahko izračunamo potrebne vrste materialov, ocenimo čas za izdelavo in predvidimo tudi 
stroške posameznega elementa. To pomeni, da izvršimo tehnološko delitev gradbenega objekta, ki jo prilagodimo 
namenu, za katerega jo bomo uporabili. Če jo bomo uporabili za namene določitve časovnega poteka, bomo gradbeni 
objekt razdelili po dejavnostih ali aktivnostih posameznih vrst del oziroma sklopov ali po fazah poteka del in jim 
določili predvideno trajanje. 

1 Gradnja je izvedba gradbenih in drugih del, povezanih z gradnjo objektov, ki obsega novogradnjo, rekonstrukcijo, vzdrževanje ter vzdrževalna dela in odstranitev.

Opisi del, vrste del in postavke
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Tehnološko delitev po dejavnostih običajno navajamo po zaporedju nastopanja in je podrobnost delitve odvisna od 
nivoja namembnosti operativnega planiranja. 

Primer:

1. Postavljanje gradbiščnih provizorijev in ograje
2. Čiščenje terena in široki izkop gradbene jame
3. Izdelava temeljev
4. Izdelava konstrukcij (zid, plošče, nosilci …)
5. Izdelava ostrešja in kritine
6. Izdelava izolacij in gradbenih tlakov
7. Izdelava fasade
8. Zaključna gradbena in montažna dela
9. Inštalacije (elektro, strojne …)

10. Zunanja ureditev
 11. Pospravljalna dela

Podobna je tudi tehnološka delitev po fazah poteka del, pri čemer pa moramo paziti, da je faza nedvoumno natančno 
določena ali razmejena. Določena mora biti vsebina, količina in obseg, sicer učinkov ni možno ugotavljati2. 

Primer:

1. faza – Priprava projektne dokumentacije (idejni projekt, PGD, pridobitev soglasij in dovoljenj …)
2. faza – Priprava razpisne dokumentacije, zbiranje ponudb za izvedbo, izbor izvajalcev in sklenitev gradbenih 
pogodb …
3. faza – Izdelava gradbene jame in konstrukcije kleti s ploščo nad kletjo do kote ± 0,00
4. faza – Izdelava konstrukcije objekta s ploščo na koti + 3,50
5. faza – Izdelava konstrukcije objekta s ploščo na koti + 7,00
...
...
9. faza – Izdelava strojnih inštalacij …
10. faza …

Če želimo tudi stroškovno opredeliti navedena načina tehnološke delitve objekta, moramo delitev razčleniti še na 
posamezne vrste del, ki so v sestavi dejavnosti ali faze. V praksi to radi zanemarjamo in posplošimo tako, da se 
izgublja pomembnost tega dela.

V naši praksi je še vedno v uporabi star klasični način tehnološke delitve gradbenega objekta po vrstah del (ali 
specifikacija del) v obliki posebnega elaborata, ki je nujen sestavni del projektne dokumentacije, in ga imenujemo 
popis del (tudi opis del s predizmerami ali BQ). V tem opisu del so prikazani še tisti tehnični podatki (opisana dela 
in količine), ki jih s tehničnim opisom ter grafičnimi risbami in drugimi elaborati projektant ne more prikazati in 
so tudi osnova za določitev obsega predmeta gradbene pogodbe. Zato je tak popis del (specifikacija) opremljen 
s količinami posameznih vrst del, količinami posameznih elementov objekta in tudi s projektantskimi cenami za 
mersko enoto (ali oceno) tako, da nam prikaže še ekonomsko oziroma stroškovno stran projekta. Zato je treba 
ločiti tehnični opis od popisa del (specifikacije). Ta členitev je bila določena (beri) standardizirana v Privremenih 
gradjevinskih normah že leta 1945, ki so bile z nekaterimi dopolnitvami vezane v 7 knjig ter doživele več kot 
10 izdaj in jih še danes uporabljajo v nekaterih nekdanjih republikah SFRJ (Srbija, Makedonija, Bosna, deloma 
tudi Hrvaška), ki so bile takrat nujne in potrebne za plansko gospodarstvo, pa čeprav so bile povzete po nemških 
industrijskih normah.

2 Pojme, kot so »druga gradbena faza«, »tretja gradbena faza«, »tretja podaljšana gradbena faza«, »četrta skrajšana faza« in podobno, ni priporočljivo uporabljati v 
namene planiranja niti v namene prodaje ali v namene sklepanja gradbenih pogodb, ker njihove vsebine in količine niso normativno niti zakonsko določene in tako 
njihova uporaba vodi v vsakdanji praksi v nerešljive spore.

Opisi del, vrste del in postavke
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Primer popisa del za ceste TSC 09.000:2006

5.3   Dela s cementnim betonom

Šifra Enota mere Opis dela

53 111 m3 Dobava in vgraditev cementnega betona C8/10 v prerez do 0,15 m3/m2-m1

53 112 m3 Dobava in vgraditev cementnega betona C8/10 v prerez 0,16 do 0,30 m3/m2-m1

53 113 m3 Dobava in vgraditev cementnega betona C8/10 v prerez 0,31 do 0,50 m3/m2-m1

53 114 m3 Dobava in vgraditev cementnega betona C8/10 v prerez nad 0,50 m3/m2-m1

Za razvoj gradbeništva in drugega gospodarstva ter vključevanje v mednarodne tokove obstaja tudi pri nas nujna 
potreba, da se to področje ustrezno uredi, posodobi in standardizira3. V praksi se že kaže odstopanje od te 
tradicionalne ali klasične razvrstitve del in se nekatere vrste iz skupine gradbenih del prikazujejo v skupini obrtniških 
ali inštalacijskih del ali povsem samostojno. Vsak arhitekt – popisovalec ima svoj sistem in obliko in ga po svoje 
prenaša tudi v elektronsko obliko. Tudi pri nas je treba tradicionalno členitev po vrstah del posodobiti.

Ko pristopimo k izdelavi opisov del za konkreten objekt, moramo vedeti, kako podrobne opise potrebujemo in 
za kašen namen oziroma nivo odločanja in vodenja projekta bodo uporabni. Problematika je tu zelo široka in bo 
v teh razlagah usmerjena predvsem na opise, ki so namenjeni za razpis, izdelavo ponudb izvajalcev, za sestavni 
del gradbene pogodbe, kalkulacije, vodenje in obračun del po storitvenih področjih (betonska dela, zidarska dela 
…) oziroma za izdelavo ponudbenega predračuna (tender estimate). Obliko dokumenta, ki je sestavljen iz opisov 
del po posamezni postavki in predračunskimi količinami, imenujemo predizmere (Bill of Quantity –BQ, predmer, 
Stückliste), popis del ali tudi projektantski predračun (ki ima opisom dodane projektantske ocene), če so navedene 
cene za enoto od izvajalca oziroma ponudnika, pa je ponudbeni predračun ali ponudba (offer ali bid, Angebot). Treba 
je razlikovati med temi poimenovanji.  

1.1.1.2 Členitev opisov objekta oziroma opisov del na primerih
     drugih držav (best practice)

Pristopi se nekoliko razlikujejo tako v preteklosti kot tudi danes. Sledi se v glavnem tri vrste, ki po državah prevladujejo 
v praksi. V evropskem prostoru je najbolj poznan nemški katalog postavk po STLB Bau Dynamische Baudaten, ki 
ga zelo pogosto obnavljajo (2-krat letno). Znana je zadnja verzija 2021 – 10. V njem so opisi postavk razvrščeni v 
52 glavnih skupin del, označenih s trimestnimi šiframi od LB-Nr. 000 do LB-Nr. 098. Zelo razširjen je tudi angleški 
način členitve po novih pravilih merjenja NRM2, ki so v letu 2013 nadomestila pravila SMM7, ki pa jih poleg Anglije 
uporablja še večina afriških in azijskih držav ter Avstralija. Ta pravila so razvrščena v 41 glavnih skupin del in ne 
vsebujejo že izdelanega kataloga opisov, ampak le napotila, kako popis sestaviti in dela meriti. Ta pravila so tudi 
osnova za informacijsko modeliranje zgradb BIM.   

Nekaj primerov:

 1 Preliminaries – Pojasnila
 2 Off-site manufactured materials, components and buildings 
 3 Demolitions – Rušenja
 4 Alterations, repairs and conservation – Spremembe, popravila in vzdrževanje
 5 Excavating and filling – Izkopi in zasipi
 6 Ground remediation and soil stabilisation – Sanacija tal in stabilizacija
 7 Piling – Pilotiranje
 8 Underpinning
 9 Diaphragm walls and embedded retaining walls
10 Crib walls, gabions and reinforced earth – Podporni zidovi, gabioni in armirana zemljina

Opisi del, vrste del in postavke

3 Glej 35. člen GZ-1, UL RS 199/21.
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Allgemeine Standardbeschreibungen, Vorbemerkungen – Splošen standardni opis, Uvodna označba
000 Sicherheitseinrichtungen, Baustelleneinrichtungen – Varnostna in ureditvena dela, organizacije gradbišča
001 Gerüstarbeiten – Izdelava gradbenih odrov
002 Erdarbeiten – Zemeljska dela
003 Landschaftsbauarbeiten – Zunanja ureditvena gradbena dela
004 Landschaftsbauarbeiten – Pflanzen – Zunanja ureditvena gradbena dela – posaditve
005 Brunnenbauarbeiten und Aufschlussbohrungen – Izdelava vodnjakov in raziskovalnih vrtin
006 Spezialtiefbauarbeiten – Specializirana globoka jamska gradbena dela – geotehnična gradbena dela
007 Untertagebauarbeiten – Jamska gradbena dela
008 Wasserhaltungsarbeiten – Vodozavarovalna dela
009 Entwässerungskanalarbeiten – Vodokanalizacijska dela
010 Drän- und Versickerarbeiten – Drenaže in ponikovalnice
011 Abscheider- und Kleinkläranlagen – Lovilne in čistilne naprave
012 Mauerarbeiten – Zidarska dela
013 Betonarbeiten – Betonerska dela

1.1.1.3 Razvrstitev na trajna ali glavna dela in na začasna dela

Izvajanje gradbenih del4 v gradbeništvu je posebna vrsta storitev, v katere so poleg samega dela vključena tudi 
pomožna dela in material ter storitve strojev in uporabnina opreme. Izdelek gradbene storitve so gradbeni elementi, 
ki sestavljajo oziroma tvorijo določeno gradbo. Tako gradbene storitve imenujemo gradbena dela ali na kratko dela, 
ki jih določila FIDIC definirajo v členu 1.1.5.8.

Pojem »dela« pomeni zgradbo ali delo (storitev), zahtevano po pogodbi, bodisi v celoti bodisi po delih, in vsebuje 
tudi vse drugo: delo, material, opremo, inštalacije in izvajalčeve storitve (prevoze), tako da so izpolnjene izvajalčeve 
obveze. Dela so tako celota ali pa le del projekta5. Glede na postopek realizacije končnega izdelka so dela sestavljena 
iz trajnih del6 in iz začasnih del7, ki imajo v sestavi tudi pomožna dela ter uporabo opreme in strojev za ta dela.

Začasna dela (temporary works, Zeitarbeit) vseh vrst imenujemo tista gradbena dela (razen opreme izvajalca), ki 
jih izvršimo za izdelavo začasnih gradbenih konstrukcij zato, da lahko izdelamo posamezne gradbene elemente in 
trajne konstrukcije, kot so stebri, plošče, nosilci, zidovi, fasade, ali da opravimo druga trajna dela, kot so rušenje 
objektov, opiranje nestabilnih ali poškodovanih objektov in podobna dela. Za začasna dela je značilno, da jih po 
dokončanju trajnih del takoj ali po določenem času odstranimo, material, ki smo ga uporabili za izdelavo začasnih 
del, ni v celoti potrošen, ampak ga večino še večkrat uporabimo. Take začasne gradbene konstrukcije so delovni odri, 
fasadni odri, podporne in oporne konstrukcije, opaži in druge konstrukcije začasnega značaja (zaščitni zid, začasni 
temelj, pregrada itd.) Pomembna karakteristika začasnih del je tudi, da so časovno in količinsko zelo občutljiva ter 
zato spremenljiva glede na stroške, ki vplivajo na dogovorjeni pogodbeni znesek po določilih FIDIC8 ter nasploh 
v gradbenih pogodbah in tega dejstva ne kaže zanemariti. V nekaterih primerih v novejših popisih del za BQ se ne 
navajajo več ločeno in tudi niso predmet merjenja, se ne merijo in jih mora izvajalec pri izdelavi cene upoštevati v 
trajnih delih (primer: opaži se ne merijo in so povsem stvar izvajalca, podobno tudi premični odri in nekateri izkopi 
pri inštalacijah, čiščenje itd.).

Trajna dela9 (Permanent works, Dauerarbeit) pa imenujemo rezultate gradbene storitve, ki so lahko posamezni 
izdelani elementi ali deli del ali pa izdelana celota združenih elementov, ki so v celoti funkcionalno zaključeni 
objekti in ohranjajo trajen značaj. Trajna dela so tudi predmet obveznosti10 po pogodbi.

Oprema izvajalca (Contractor’s Equipment, Auftragnehmer, Ausrüstung)11 pomeni tisto opremo, začasna dela, 
pripravljalna dela in material, ki ga izvajalec dostavi ali uredi na gradbišču, in so namenjeni izključno za izvedbo 
trajnih del. Ta pojem se v naši praksi zamenjuje s pojmom oprema (Plant), ki pa pomeni aparature, stroje in vozila, 

4 Pod tem pojmom je razumeti vsa dela, ki nastopijo pri gradnji kateregakoli objekta, torej poleg gradbenih del v ožjem pomenu tudi zaključna obrtniška dela in 
inštalacije ter nekatero opremo, ki se vgradi v objekt.

5 Člen 1.1.3. – Work: AIA Document A201-2007.
6 Glej FIDIC red book – 1.1.5.4, 1.1.5.5 in 1.1.5.8.
7 Glej FIDIC red book – 1.1.5.7.
8 Glej 13. člen FIDIC – spremembe in prilagoditve po katerikoli knjigi.
9 Glej FIDIC – 1.1.5.4. 
10 Glej 34. člen OZ.
11 Glej FIDIC red book 4.17. Identično je tudi s pojmom »oprema v gradbeništvu« GZ-1, 35. člen.
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ki so namenjena za obliko ali sestavo dela trajnih del, ali s pojmom oprema naročnika (Employer’s Equipment), ki 
pomeni enako, le da to naročnik da na razpolago izvajalcu za uporabo pri izvajanju del, jo izvajalec (tudi naročnik 
neposredno) sicer tudi dobavi in je namenjena za vgradnjo oziroma montažo v objekt ter služi za delovanje objekta.

1.1.2 OBLIKOVANJE BESEDILA ZA VRSTE DEL IN 
           POSTAVKE – POPIS DEL

Pravila in pristopi k izdelavi opisa del so v posameznih državah različni, običajno gre za obsežna pravila stroke, ki 
imajo status standarda ali pravilnika ali pa le navodil in priporočil stanovskih združenj ali zbornic. Pri oblikovanju 
posameznega opisa delne storitve ali dela nam povzročijo težave tudi jezikovne posebnosti slovenskega jezika, pri 
drugih jezikih (angleščina, nemščina) pa je tega manj. Opisa ne moremo oblikovati »prosto po Prešernu«, ampak 
se moramo držati določenih pravil, ki na kratko, jedrnato in razumljivo določajo posamezna dela. S popisi del 
določimo še tisti del elementa objekta, ki ga z grafično risbo in s tehničnim opisom ne moremo. Popisi del nam tako 
pokažejo še opis delovnih aktivnosti oziroma opravil elementov tehnološkega procesa, pogoje dela, vrsto in kakovost 
materiala, kakovost izdelka, sestav elementa in kakovost izvedbe elementa objekta.

Da pregledno lahko pokažemo vse zahtevane karakteristike različnih vrst objektov in elementov objekta, popise 
del posameznih postavk razvrstimo v skupine del za stavbe in za druge objekte (ceste, železnice, predore, vodne 
zgradbe itd.)12, klasična oblika (gradbena dela, obrtna dela, inštalacije, oprema) pa se za te namene opusti. Tudi 
klasična oblika vrst del (zemeljska, zidarska, mizarska, tlakarska, inštalacije ogrevanja, inštalacije vodovoda ...) se 
opusti in posodobi. Primer: zemeljska dela se razčlenijo na izkope, zasipe ali nasipe, geotehnična in geološka dela, 
čiščenje terena, sanacija terena …; zidarska dela na: zidanje, ometavanje, izdelavo tlakov, estrihov in oblog, vzidave 
in vgradnje, izolacije, fasaderska dela …, Dodati je treba nove vrste, kot so pripravljalna in ureditvena dela, zakoličba 
in geodetska dela (meritve) … Enako velja tudi za zaključna obrtniška in inštalacijska dela.

Primer:

          X. Skupina del (stavbe, inženirski objekti, ceste, železnice, predori, mostovi, vodne zgradbe …)
 XXX. Vrsta del (ureditvena dela gradbišča, geodetska dela, geotehnična dela, piloti, membrane, vodnjaki, 
           izkopi, zasipi, nasipi, planiranje, varovanje brežin, ureditev okolice in hortikulturna zasaditev, 
           gradbeni delovni odri, zidanje, ometavanje, vzidave, betonska dela, tlaki in estrihi, betonsko železo, 
           opaži, suhomontažna dela, vodovodne inštalacije, toplovodne inštalacije, plinske inštalacije, 
           sanitarna oprema, ogrevalna oprema, strelovod, kabelski razvodi, svetila, dvigalo, tehnološka 
           oprema …)
           XX. Podvrsta del (zid iz kamna, opeke, betonski bloki, siporeks …)
     XXX. Postavka (Dobava in vgrajevanje betona (C 25/30, XC1, PVI, D16) v prereze konstrukcij 
               0,12–0,20 m3/m2)

Za izdelavo gradbenih kalkulacij in analiz pa členimo13 še na:
          1. Delovna operacija (zidanje, izkopavanje, vgrajevanje, razkladanje, mešanje, notranji transport, negovanje …)
          2. Potrošek materiala
          3. Potrošek dela
          4. Posredni stroški

Postavka je najnižja (ali najmanjša) opisna oblika posamezne storitve ali dela. Vsaki postavki je določena merska 
enota (enota mere) in ji z merjenjem posameznega elementa določamo ali izračunamo količino ter ji po potrebi 
priredimo tudi ceno za enoto (enotna cena) ali znesek.

Opis osnovnega elementa ali opis postavke oblikujemo za posamezno smiselno zaključeno delovno operacijo ali 
izdelek (storitev). Opise razvrstimo po vrstah del glede na tehnologijo izvedbe ali na zaporedje delovnih postopkov 
pri izvajanju del. Opis postavke mora biti zato precizen, razumljiv in kratek, tako da je popolnoma nedvoumno 
določena kakovost predvidenega opisanega proizvoda oziroma osnovne gradbene storitve. 

12 Standardleistungsbuch für das Bauwesen, Standardleistungskatalog STKL –S - Buch für den Strassen un Brückenbau, Standardleistungskatlog STKL –K für den 
Wasserbau, SMM for Building works (NMR2), for Construction works, Road, Bridge ...

13 Ti elementi niso standardizirani niti niso predmet pravil merjenja, ampak so predmet posameznega izvajalca in jih imenujemo interni normativi potroška materiala 
in časa.

Opisi del, vrste del in postavke
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Za postavko kot osnovno enoto popisa del naj bi veljala naslednja osnovna pravila:
          • opis tehnološkega postopka mora biti kratek in nedvoumen,
          • natančno morajo biti določene tehnične karakteristike posameznega materiala,
          • določati mora vrsto elementa ali proizvoda z navedbo dimenzij in oznak,
          • omogočiti mora cenovno razlikovanje postavk.

Vsebina opisa mora po naslednjem zaporedju zajemati:
          • vrsto dela oziroma storitve (rušenje, izkop, zidanje, izdelava, montaža …)
          • vrsto proizvoda ali elementa (stebra, jarka, zidu, estriha, vrat …)
          • vrsto oziroma kakovost materiala (betonski, v zemlji III. ktg., z modularno opeko …)
          • končni videz proizvoda (zaribana površina, dimenzije proizvoda, širina dna do 1 m …)
          • pogoje izdelave (v vodi, ročno, strojno, z napravo delovnih odrov, v prostoru do 5 m2 ...)
          • navedba transportnih pogojev ali lokacije (z nakladanjem in odvozom, na stran …)
          • navedba drugih podatkov, ki precizirajo delo (standardi, tip, proizvajalec …)
          • enoto mere, s katero bomo merili količino (m1, m2, m3, kg, kos, pavšal …)

Za lažje razumevanje modela sestavljanja opisa preberimo debelo označene besede in se razumljiv opis postavke 
oblikuje kar sam: (daljši opis – long text)
          • Izkop jarka širine dna do 1,00 m
  v zemlji III. ktg. strojno z odlaganjem na stran
 m3   xxx,xx

Če je le mogoče, opise razčlenimo na posamezne faze tehnološkega procesa (primer: rušenje stebra; odvoz ruševin; 
razstiranje ruševin v deponiji …) tako, kot si običajno sledijo.

Pri zelo zahtevnih opisih navedemo tudi opis tehnološkega postopka, kar pa ne sme biti pravilo. Z različnimi 
tehnološkimi postopki namreč lahko pridemo do istega rezultata. To velja še posebej, da ne navajamo uporabe 
tipov strojev ali opažev in odrov. Izvajalcu izvedbe del oziroma določene postavke moramo dati svobodno izbiro 
tehnologije (razen če je izrecno ne zahtevamo), ker le tako lahko uporabi tiste vire, ki jih ima na razpolago, prosto 
oblikuje ceno za enoto in popolno odgovarja za izvedeno delo.

Ker je podrobna oblika običajno obsežna in uporabna (mora biti) le za izdelavo ponudbenega oziroma pogodbenega 
predračuna (kalkulacije in analize), se je za potrebe obračuna, planiranja in podobne namene sama po sebi razvila 
tudi krajša oblika opisa. Tako nastopajo v uporabi postavke z dolgim tekstom ali opisom in postavke s kratkim 
tekstom ali opisom. V kratkem opisu so navedene le bistvene značilnosti opisa, podrobne vsebine pa so izpuščene.
Primer krajšega opisa – kurz tekst, short text

          • Izkop jarka širine do 1,00 m
  v III. ktg. odlaganje na stran
 m3   xxx,xx

Opisi del, vrste del in postavke



17  GRADBENE KALKULACIJE Z OSNOVAMI OPERATIVNEGA PLANIRANJA IN OBRAČUNOM GRADNJE OBJEKTOV
 
|

  

Primer opisa po SMM7 – (vir EUROSTAT)

CODE IT. ITEM SPECIFICATION UNIT QUANTITY
UNIT 

PRICE
TOTAL 
PRICE

 1. Earthworks

1,1  Mechanical excavation (loose ground) 
to a depth of 3 m; loading and stockpil-
ing on site up to 300 m away

m3 1600

  1.2 Fill: transport, placing, spreading, 
sprinkling if necessary and compacting

  

1,2 a) recovery of spoil from stockpile m3 1600

1,2 b) new materials (transport: 5 km) m3 1800

 2. Scaffolding, formwork   

2,1 Scaffolding (375 m2 on plan, average 5 
m high), shoring and protective devices 
(flat-rate): supply, installation, re-use, 
re-shaping, bearing surfaces

u 1

2,2 Supply, installation, re-use and re-shap-
ing of formwork for non-visible surfaces

m3 180

 

OZ Leistungsbeschreibung                              Menge           ME           Einheitspreis  

1.10.10.70. STLB-Bau: 10/2001 012 
Leistungsbereich: 012 Mauerarbeiten
 Verblendung Innenwand VHSV 20 - 1,6 - NF MGIIa H bis 6m
 Verblendmauerwerk DIN 1053-1 an vorhandenen Drahtankern, mit Luftschicht, Schalenabstand 8 cm, vor 
Innenwänden, Hüttenstein DIN 398 - VHSV 20 - 1,6 Format NF (240 x 115 x 71), Mauermörtel MG II a, Höhe bis 
6 m, Ausführung im Binderverband, Fugenglattstrich/Ausfugen werden gesondert vergütet, in Einzelflächen über 2 
bis 3 m2, Erzeugnis ‘ .......................................................’
vom Bieter einzutragen.                               20,000              m2          83,10              
01.01 Beschreibung von Teilleistungen 
01.01.0010                                                    1,000          St              936,20 EUR
STLB-Bau 2020-04 000 
Baustelle einrichten 
Baustelle für sämtliche, in der Leistungsbeschreibung aufgeführten Leistungen einrichten.

01.01.0020                                                      120,000        m         26,48 EUR
STLB-Bau 2020-04 022
Hängedachrinne Titanzink D 0,8mm Gr.200 halbrund Rinnenhalter 
Hängedachrinne DIN EN 612, mit Gefälle, aus legiertem Zink DIN EN 988
(Titanzink), Dicke 0,8 mm, Nenngröße 200 mm, Wulstdurchmesser Klasse X,
halbrund, an Steildachtraufe, Nahtausbildung gelötet, befestigen mit
Rinnenhaltern 25/4 mm, Rinnenhalterabstand über 550 bis 600 mm, auf Holz,
Ausführung gemäß Zeichnung.

Opisi del, vrste del in postavke
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Od avtorja oziroma projektanta popisovalca je odvisna oblika, vsebina in kakovost popisa. To je tudi vzrok za 
raznolikost popisov del, ki jih srečujemo v praksi, in tudi vir vseh pomanjkljivosti, napak in sporov, ki se pokažejo 
šele ob realizaciji projekta. Vsebini in kakovosti popisa del naročniki (investitorji) posvečajo v fazi priprave projektne 
dokumentacije premalo pozornosti. Na račun »slabih« popisov je v praksi veliko kritike, pa čeprav je v našem 
prostoru razmeroma veliko literature in pripomočkov, z uporabo katerih bi poenotili delo, vendar jih avtorji ne 
poznajo ali ne znajo uporabljati. Navedba in uporaba bo v nadaljevanju na primernem mestu v tem priročniku 
podrobneje prikazana. To področje je tako prepuščeno pravilom stroke. Tudi druge države se tega lotevajo različno 
in nimajo enotnih predpisov. 

Večji investitorji predvsem za javna naročila (železnice, ceste) ter tudi cehovska združenja in zbornice so izdelali 
enotne opise ali vzorce specifikacij del, ki jih morajo projektanti pri izdelavi projektne dokumentacije upoštevati in 
jih je treba obvezno uporabljati. V splošnem pa to ne velja. V našem prostoru so še vedno v uporabi14 Standardizirani 
opisi del – visoke gradnje, Standardizirani opisi in normativi v gradbeništvu, ki jih je leta 1989 izdalo ZGIGM in 
drugo, razen v nekaterih primerih za ceste se zahteva uporaba popisov del po TSC 09.000:2006, ki pa ni obvezna. 
Za stavbe pa TSG še ne obstaja.

1.1.3 MERSKE ENOTE POSTAVK

Oblikovanje opisa postavke pogojujejo tudi pravila merjenja del in izbrana enota mere ali merska enota in količina15 

(projektantska ali obračunska), ki jo izračunamo iz grafičnih risb projektne dokumentacije (predizmere) ali iz 
podatkov merjenja na izvedenem elementu (obračunska izmera). Za mersko enoto in za izračun količine moramo 
upoštevati enaka pravila merjenja dela ali elementa, kot jih uporabljamo pri merjenju izvedenih del, zato brez 
projekta ali obračunskega načrta, iz katerega bi bile razvidne dimenzije (mere), ne gre. 

Merske enote, ki jih uporabljamo za merjenje količine postavke, so:
• Osnovne enote: dolžina – meter (m3); masa – kilogram (kg); čas – ura (ura, h); prostornina – liter (l); enota, 

izdelek (kos); vrednost, cena (EUR ali €), električna energija – kilovatna ura (kWh); so tiste, ki jih lahko iz 
merske naprave neposredno odčitamo.

• Izpeljane enote so tiste, ki jih izračunamo na osnovi dimenzij, izmerjenih (primerjanih) z osnovnimi enotami in 
uporabo geometrijskih obrazcev. Površina – kvadratni meter (m2, ha), prostornina – kubični meter (m3), masa – 
tona (t), dan (d) – 8 ur ali 10 ur, mesec (m) – 30 dni , ton-kilometer (tkm) – masa 1 tone x 1 km.

• Posebne enote so tiste, ki z imenom določajo količino. Kartuša – določena prostornina ali masa; doza – odmerek 
določene količine; par – dva povezana kosa; ducat – 12 kosov; cent – 100 kg, paket, omot, vreča, vedro, paleta, 
vagon, TEU16 itd.

• Sestavljene enote so sestavljene iz osnovnih, izpeljanih ali posebnih enot, napisane v obliki ulomka, na primer – 
m2 /m1; m2 /kos; m3/m1; kg/m2; m2/kg itd.

• Stare enote v slovenski praksi pri restavratorskih delih: seženj, čevelj, palec, črtka;
• Angleške in ameriške merske enote17 (imperial units): yard (yd), feet (ft), inch (in)

 

14 GNG – Gradbene norme GIPPOS – 1984.
 F. Dedek: Analiza cijena građeviskih I obrtničkih radova: Ljubljana 1936.
 N. Fabrizio: Standardizirani opisi del – visoke gradnje: GIPOSS 1969.
 Standardizirani opisi in normativi v gradbeništvu – visoke gradnje SZGIGM – 1985.
 Popisi del in normativi za vodogospodarska dela: Maribor, 1989.
 Normativi za dela na cestah – SCP – 1967.
 Normativi in standardi rada u građevinarstvu – GN (7 knjig ponatisi GK – zadnja 12. izdaja 2008).
 Privremeni normativi za kalkulacijo troškova mašinskih zemljanih radova – M. Gjud – 1962.
 KERAMIČARSKA DELA – pravila merjenja z opisi del in normativi potrebnega materiala in časa za izdelavo. OPZS in GZS-ZGIGM; Ljubljana 2009.
 NGD – normativi gradbenih del –ZGIGM (v pripravi).
 Obstajajo pa še drugi normativi.
15 Količine, ki so navedene v predračunu, so predvidene količine za opisana dela in se ne morejo šteti za stvarne in točne količine del, ki jih mora izvajalec izvršiti, 

da bi izpolnil svoje obveze po pogodbi. KDGP člen 6.2.2. ali člen 14.1 – Rdeča knjiga FIDIC 1999.
16 TEU = 1 FEU = Forty-foot equivalent unit.
17 Pri uporabi angleške in ameriške strokovne literature je treba biti pozoren, ker se poleg metrskega še vedno uporablja tudi ta sistem merjenja.
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Merska plošča v Greenwichu v Veliki Britaniji (British yard yd = 0,9144 m)

Opis postavke je vezan tudi na strukturo cene za enoto, saj določa obseg posameznih operacij in potroškov materiala 
in dela, ki sestavljajo ceno za enoto postavke. 

Primeri oblik opisov postavk:

Opise postavk pri izdelavi načrtov izdela projektant oziroma projektant – tehnolog in z njimi pojasni še tisti del projektne 
dokumentacije, ki je z grafično risbo ni možno prikazati. Z opisi določimo posamezne vrste in kakovost materialov. Na 
ta način dosežemo, da je projekt razumljiv tudi za izvajalca oziroma izdelovalca ocene vrednosti in ocene predvidenih 
stroškov, kar nam omogoča, da določimo ali predvidimo pravo vrednost objekta. To pa je naš končni cilj.

Opisi del, vrste del in postavke
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1.1.4 RAZLIKOVANJE OPISOV IN MERJENJA DEL PO 
   MERSKI ENOTI IN PO SKUPNI MERI

1.1.4.1 Merjenje del po merski enoti postavke

Količine predvidenih ali izvršenih del izračunamo na osnovi merjenja dimenzij18 v načrtu ali pri izvedenem 
posameznem elementu ali objektu kot celoti. Merjenje količin posameznih postavk po merski enoti, za katero se 
določi tudi cena za enoto, se v praksi uporabljajo merjenja karakteristične dimenzije. Uporabijo se osnovne merske 
enote.

Merijo oziroma izračunajo se neto količine (net actual quantity) ali dejanske količine. Količine se določajo, to je 
merijo oziroma izračunavajo na dve decimalni mesti natančno ali s štetjem kosovnih enot, če v pogodbi ni drugače 
določeno. 

V projektni dokumentaciji oziroma v specifikaciji je treba za izdelavo predračuna (Bill of Quantity) količine izmeriti 
in izračunati oziroma oceniti iz načrtov. Vsa izvršena dela, za katera je bila sklenjena pogodba, pa je treba meriti na 
osnovi merskih enot (enotnih mer), ki so določene za posamezno postavko v ponudbenem oziroma pogodbenem 
predračunu in po določilih tehničnih pogojev (če obstajajo) oziroma pravilih merjenja. Če taki tehnični pogoji ne 
obstajajo, je količine treba določiti na osnovi dejansko izvršenih del, vgrajenih materialov in porabe časa delavcev 
ter uporabnine strojev in opreme za vsa taka dela na način, ki se v stroki uporablja.

Vse izmere dimenzij je treba pisno in z načrti dokumentirati in s podpisom pooblaščencev pogodbenih strank 
potrditi. Za dokumentiranje izmer skrbi izvajalec.

1.1.4.2 Merjenje del po skupni enotni meri postavke

Poleg merjenja količin posameznih postavk po merski enoti se v praksi uporabljajo merjenja karakteristične 
dimenzije19  sestavljenih elementov, sestavljenih iz skupine postavk, ali merjenje celote po tako imenovani skupni 
enotni meri, za katero se določi cena v skupnem znesku za izbrano karakteristično mersko enoto ali za celotni objekt 
kot skupaj dogovorjena cena (merska enota je celota = 1 kos)20. Pri skupni enotni meri se določa količina na osnovi 
glavne enotne mere, ki jo izberemo dogovorno ali je določena v projektni dokumentaciji. 

Poznane so naslednje oblike: 
• skupna dolžina (zidu, kanala ipd.), izražena v m1

• skupna vidna površina (zidu, plošče, strehe brez upoštevanja vzboklin, reber in podobno), izražena v m2

• skupna prostornina (zidu, betona, objekta), izražena v m3

• skupna ali kompletna mera ali kos objekta, izražena v kos 
• pavšalna mera ali cena, izražena v denarni enoti in označena kot postavka, item unit, psc,
• (»ključ v roke« kot mera za celoto, izražena v denarni enoti celote)

Pri količini, izraženi v skupni meri, izmerimo le karakteristično dimenzijo, vse druge količine vsebujočih sestavin v 
skupni meri (vseh združenih postavk) z vsemi vrstami vzporednih in pomožnih del pa preračunamo na to izbrano 
karakteristično enoto skupne mere. Vzporedna in pomožna dela pa morajo biti količinsko prikazana s predizmerami 
v popisu tako, da je na osnovi teh podatkov možno izdelati kalkulacijo cene za skupno enoto mere in/ali določiti 
skupne količine za posamezne sestavine.

18 S pojmom merjenje dimenzij razumemo mejenje dolžin, merjenje oz. tehtanje mase, merjenje časa, štetje itd. tako, da se ugotavlja mnogokratnik osnovne merske 
enote na elementu.

19 Karakteristična dimenzija je tista, ki je za element prevladujoča ali jo najlažje izmerimo: primer – kanalizacija, merimo dolžino v m; izdelavo zidu lahko merimo 
v m2; montaža – merimo porabljen čas v urah itd.

20 Glej 654. člen OZ.

Opisi del, vrste del in postavke
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Ta (skupna mera) se meri na osnovi stvarno izvedene količine, ugotovljene na osnovi merskih metod, na primer:

Skica za izmero – obračun

Pri uporabi merske enote »skupna dolžina« (opornega zidu) se meri tlorisna horizontalna razdalja od skrajnega 
roba elementa (zidu) ob temelju do drugega skrajnega roba, merjeno v razviti dolžini zidu, ob skrajnih vertikalnih 
elementih na vidni strani (zidu). Ne upoštevajo pa se izbokline in vbokline v elementu (zidu). Za delni obračun se 
določi odstotek oziroma dogovori ocena izvršenega dela v soglasju s pooblaščencem naročnika in izvajalcem.

Izmera ali količina je naslednja:      11,20 + 15,90 + 11,80 + 5,10 = 44,00 m

Vendar pa nam ta primer ne pokaže, kakšen je pravzaprav ta zid. Zato za boljši opis potrebujemo še druge podatke, 
ki jih pridobimo iz prerezov, detajlov in armaturnih načrtov.

Opis postavke za primer opornega zidu po zgornji sliki je lahko v naslednji obliki:
 Izdelava opornega zidu višine 2,00 do 3,50 m,
 skupaj z izkopom, odri, opažem, armaturo, betonom, 
 kamnito oblogo, izolacijo z drenažo in 
 zasipom z izkopnim materialom
 m1 44,00

Opisi del, vrste del in postavke
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Prikazan opis je sicer izdelan v nasprotju s spredaj prikazanimi priporočili in je tako prepuščeno ponudniku, 
kalkulantu ali izvajalcu, da sam projektira obravnavani objekt tako, da izbere tudi poljubno obliko, izračuna količine 
posameznih sestavin (izkopa, betona, opaža, armature itd.) in izbere ceno za izbrano mersko enoto (m1), o kateri se 
dogovori z naročnikom. Po dokončanju del se meri le dolžina zidu, kot glavna ali osnovna dimenzija (m1), ne merijo 
se debeline, višine, izkopi, temelji, opaži itd., a se le upoštevajo karakteristike, ki so navedene v opisu postavke, in se 
doda dogovorjena cena … (EUR/m1).

V takem primeru ni možno ugotavljati presežkov ali mankov količin posameznih sestavin. Glede na dejansko stanje 
tudi ni možno spremeniti sprejete cene za enoto s strani naročnika niti s strani izvajalca in je to tveganje obeh pri 
sklepanju pogodbe.

Tak opis je priporočljivo izboljšati tako, da ima obliko:

 Izdelava opornega zidu višine 2,00 do 3,50 m,
 ki zajema: izkop v terenu IV. ktg. 8,0 m3/m1,
 odri 0,43 m2/m1, dvostranski opaž zidu 6,60 m2/m1,
 armaturo B500B mreže R  82 kg/m1,
 beton C 20/25 XC3 D32 S3 prereza 1,28 m3/m1,
 drenažne cevi 1,15 m1/m1 Raudril 110, kamnita obloga,
 zasip za zidom z izkopnim materialom
 m1 44,00

Kratka oblika opisa pa bi bila lahko taka:

 Izdelava opornega zidu višine 2,00 do 3,50 m,
 s kamnito oblogo
 m1 44,00

Pri uporabi merske enote »skupna površina« izračunamo vidno površino opornega zidu na dostopni strani z 
merjenjem na osnovi merskih metod od skrajnega začetka do skrajnega konca elementa (meri se kontura, gabarit) 
v okviru projekta (bruto površina), pri čemer velja načelo, da se meri (uporabi za izračun) vedno dejansko izvršena 
količina, ugotovljena na osnovi povprečja meritev na raznih tlorisnih in višinskih mestih. Višina vidnega dela se meri 
nad temeljem do zgornjega roba krone (vertikalna razdalja med vrhom temelja do zgornjega roba krone), pri čemer 
pa se ne upoštevajo nikakršne izbokline, vbokline, konzole in nakloni v vertikalnem pogledu. Enota mere je m2. 

Opis postavke za ta primer opornega zidu po zgornji sliki je lahko v naslednji obliki:

 Izdelava opornega zidu višine 2,00 do 3,50 m,
 ki zajema: izkop v terenu IV. ktg. 3,25 m3/m2,
 odri 0,18 m2/m2, dvostranski opaž zidu 2,64 m2/m2,
 armaturo B500B mreže R  32 kg/m2,
 beton C 20/25 XC3 D32 S3 prereza 0,52 m3/m2,
 drenažne cevi 0,46 m1/m2 Raudril 110,
 zasip za zidom z izkopnim materialom
 m2 88,00

Če podatki, navedeni v postavki, niso vzeti iz konkretnega načrta, lahko ponudnik – izvajalec kljub temu razmeroma 
zelo natančno določi ceno za enoto, ki je v primeru, da dejansko stanje odstopa od predvidenega, ne more poljubno 
spremeniti, ker je možno dejanske količine posameznih sestavin primerjati in kontrolirati. Podatke za tako obliko 
opisa pridobimo iz pokalkulacij ali drugih podobnih objektov ali pa jih pri oblikovanju cene predpostavimo.

Pri uporabi merske enote »skupna prostornina« izberemo za enoto karakteristično sestavino elementa (prostornino 
betona, zidu) in za celoten objekt izračunamo le količino prostornine glavne sestavine elementa ali konstrukcije 
(količina betona ne glede na vrsto) v m3 na osnovi merjenja dejansko vgrajenih količin, ki jih merimo na izbran 
način (npr. po količinah iz dobavnic) ali pa jih izračunamo na osnovi izmerjenih dimenzij izbranega elementa. V to 
količino običajno količin drugih podpostavk ne računamo in ne merimo (podložni beton, opaži ipd.). Enota mere 
je m3. 

Opisi del, vrste del in postavke
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Opis postavke za ta primer opornega zidu po zgornji sliki je lahko v naslednji obliki:

 Izdelava opornega zidu višine 2,00 do 3,50 m,
 ki zajema: izkop v terenu IV. ktg. 1,22 m3/m3,
 odre 0,32 m2/m3, dvostranski opaž zidu 5,06 m2/m3,
 armaturo B500B mreže R  61 kg/m3,
 beton zid C 20/25 XC3 D32 S3 prereza 0,97 m3/m3,
 beton temelj C 16/20 XC2 D32 S3 prereza 1,23 m3/m3,
 drenažne cevi 0,81 m1/m2 Raudril 110,
 zasip za zidom z izkopnim materialom
 m3 50,00

Pri uporabi merske enote »skupna mera elementa ali element kot celota« se upošteva element kot združena celota ali 
kos (komad, celota) in presojamo, ali zajema vse elemente ali podpostavke, ki so predpisane ali zahtevane tako po 
obliki, dimenzijah in količini posameznih sestavnih delov. Enota mere je 1 kos. 

Opis postavke za ta primer opornega zidu po zgornji sliki je lahko v naslednji obliki:

 Izdelava opornega zidu višine 2,00 do 3,50 m
 in dolžine do 38 m 
 ki zajema ocenjeno: izkop v terenu IV. ktg. 60 m3,
 potrebne odre, dvostranski opaž zidu,
 armaturo B500B mreže R,
 beton zid C 20/25 XC3 D32 S3 prereza 55 m3,
 beton temelj C 16/20 XC2 D32 S3 prereza 60 m3,
 drenažne cevi Raudril 110,
 zasip za zidom z izkopnim materialom
 kos 2

Tudi v tem primeru za tako obliko opisa pridobimo podatke iz pokalkulacij ali drugih podobnih objektov ali pa jih 
pri oblikovanju cene predpostavimo, da lahko ponudnik –izvajalec kljub temu razmeroma zelo natančno določi 
ceno za enoto, ki je v primeru, da dejansko stanje odstopa od predvidenega, ne more poljubno spremeniti, saj 
je možno dejanske količine posameznih sestavin primerjati in kontrolirati. Za tiste sestavine, kjer količine niso 
navedene, pa ta primerjava ni mogoča.

Pri uporabi merske enote »pavšal ali pavšalni iznos (znesek)« pomeni, da je za delo po opisu določen (dogovorjen) 
znesek »na počez« vnaprej brez merjenja količin sestavin v skupnem fiksnem znesku, ki se ga ne more spreminjati 
(nižati, višati, deliti ipd.) brez ponovnega sporazuma obeh, to je naročnika in izvajalca – ponudnika. Ob dokončanju 
del oziroma ob obračunu se ugotavlja le, ali obstaja po obliki, velikosti, kakovosti tak, kot je bil dogovorjen s pogodbo. 
Zato se dela oziroma elementi ne merijo. Tudi ta način zahteva obdelan načrt ali predpostavko, ki mora obsegati 
vse tiste elemente, na osnovi katerih je možno kalkulirati gradbene stroške v celoti. Pavšal ali pavšalni znesek je 
izražen v fiksni denarni enoti, ki se ne more spreminjati kljub spremembam cen na trgu. Šteje se, da so v pavšalni 
znesek všteti vsi stroški in je vse na strani izvajalca, ali jih je upošteval v zadostni količini ali ne. V tem primeru 
obstaja tudi veliko tveganje na strani naročnika, še posebej pri slabem opisu, ker nima možnosti korektne kontrole 
glede posameznih sestavin postavke ali objekta. Pavšalni znesek se lahko nanaša na enoto – pavšal za enoto ali pa 
za zaključeno celoto.

Opis postavke za ta primer opornega zidu po zgornji sliki je lahko v naslednji obliki:

 Izdelava opornega zidu višine 2,00 do 3,50 m
 in dolžine do 38 m, 
 ki zajema ocenjeno: potreben izkop, potrebne odre, opaž zidu,
 armaturo B500B mreže R, beton za zid C 20/25 XC3 D32 S3
 in temelj C 16/20 XC2 D32 S3, drenažne cevi Raudril 110,
 zasip za zidom z izkopnim materialom
 pavšal v znesku     xxx.xxx,xx  EUR

Posebnost tega načina je tudi ta, da projekt oskrbi in opis določi naročnik. Zato je na izvajalčevi strani tveganje, da 
nepravilno oceni stroške, saj mu niso znane vse sestavine, na naročnikovi strani pa je tveganje v pošteni ceni in v 
pravilnosti ali celo nezmožnosti izvedbe.

Opisi del, vrste del in postavke
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Za vse (razen za pavšalni znesek) omenjene načine pa se v praksi dopuščajo delne fazne izmere, pri čemer se 
dogovorno izračuna ali sporazumno določi odstotek (%) izgotovljenosti.

Pri uporabi oblike merske enote »ključ v roke« se podobno kot pri pavšalnem znesku določa skupni znesek za celoto, 
celoten objekt na osnovi projektne naloge (idejnega projekta) ali podatkov in parametrov, ki jih določi (zahteva) 
naročnik, izvajalec – ponudnik pa izdela ali oskrbi projektno dokumentacijo za izvedbo in ima tako možnost 
vplivanja na stroške med izvajanjem tudi s spremembami, tako da dogovorjeni znesek ostane nespremenjen. Če pa 
ponudnik v ponudbi razkrije tudi sestavine predmeta (količine, cene, zneske), je tudi naročniku dana možnost, da z 
zamenjavo sestavin uveljavlja naknadno želene spremembe, ki jih je možno na novo oceniti. 

Opis postavke za ta primer opornega zidu po zgornji sliki je lahko v naslednji obliki:

 Izdelava opornega zidu od profila P 22 do profila P 26
 v ocenjeni dolžini 38 m, za aktivni zemeljski pritisk
 nad pa max > 30 kN/m2 v obsegu,
 ki zajema ocenjeno: potreben izkop do 9 m3/m1,
 potrebne odre, opaž zidu, hidroizolacijo,
 armaturo B500B mreže R do 65 kg/m3 betona,
 ustrezen beton za zid in temelj do 2,28 m3/m1,
 delno oblogo z bunjasto obdelanim kamnom 36 m2,
 drenažne cevi Raudril 110 v dolžini 45 m,
 zasip za zidom z izkopnim materialom,
 izdelavo načrtov (projektne dokumentacije) za izvedbo
 na način »ključ v roke« v znesku     xxx.xxx,00 EUR

V vseh zgoraj navedenih primerih se morebitna odstopanja dejanskih količin sestavin postavke (beton, opaž) na 
izbrano enoto mere, kot so več ali manj dela, pri obračunu ne more upoštevati21. Riziko obstaja na obeh straneh. 
Dejanske količine se lahko ugotovijo, ko je objekt končan. Upoštevajo pa se morebitne spremembe (več ali manj) 
dolžine, površine ali prostornine glede na primer. Za izračun dejanske količine potrebujemo ustrezne podatke – 
izmere, ki jih dobimo z upoštevanjem določenih pravil merjenja in računanja.

1.1.4.3 Pogosto uporabljeni pojmi za mere

• Dejanska mera je dimenzija elementa, izmerjena z merilom, ki ima razdelbo, na kateri je možno odčitati razdaljo 
(optično ali digitalno).

• Standardna mera je dimenzija elementa, ki je predpisana s standardom ali drugim predpisom.
• Obračunska mera je dimenzija elementa, ki se izmeri po pravilih merjenja in se upošteva za izračun količine in 

obračun del.
• Zidarska mera je dimenzija, izmerjena med neometanimi notranjimi ali zunanjimi zidnimi robovi (enako pomeni 

tudi gradbena mera).
• Svetla mera je dimenzija odprtine, merjena v odprtini od roba do roba.
• Proizvodna mera je dimenzija izdelka, merjena po zunanjih konturah ali gabaritih.
• Montažna mera je dimenzija, ki je določena za vgradnjo elementa.
• Mizarska mera je svetla mera fiksnega vzidanega mizarskega izdelka.
• Modularna mera je dimenzija z osnovo 1M = 10 cm ali tudi 1M = 60 cm (modularna mreža) (v drugih državah 

novejši modul 12,5 cm).
• Geodetska mera
• Kotna mera je dimenzija kota med dvema sekajočima se premicama, izražena v stopinjah (°), gradih ali pa je 

naklon izražen v % ali promilih.

21 Ker običajno v posameznem opisu količine sestavin niso navedene. Glej in primerjaj posamezen primer.

Opisi del, vrste del in postavke
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1.1.4.4 Povezanost opisov del in predizmer z oblikovanjem cene
               za enoto postavke

Za izdelavo pravilne kalkulacije oziroma za oblikovanje ponudbene cene kakor tudi za obračun del sam opis del s 
količinami ne zadostuje, ampak so potrebna tudi pravila merjenja in normativi potroškov dela in materiala, ki z opisi 
tvorijo neločljivo celoto. 

Ta neločljivost se v naši praksi zapostavlja in žal premalo upošteva ter se stremi samo po tako imenovanih 
»standardnih ali enotnih opisih del«, ki so le del zahtevane celote. Tak novejši primer so TSC 09.000:2006 – Popisi 
del pri gradnji cest in tudi nekateri poskusi pri stanovanjskih stavbah, ki jih nova cehovska združenja snujejo po svoji 
meri in brez pristanka ali podpore oblasti, kakor tudi brez sodelovanja in pristanka druge strani, to je naročnikov 
in investitorjev (pri čemer pa ne izključujem sindikatov kot predstavnikov delavcev, ki ta dela izvajajo in se po tem 
meri njihov učinek dela in tudi plačilo). Omenjeni popisi del ne vsebujejo nujno potrebnih navodil oziroma pravil 
merjenja, kar povzroča številne dileme, kako pravilno določiti in izračunati količino posamezne izbrane postavke ali 
tudi katera pomožna in druga dela morata kalkulant in izvajalec upoštevati in narediti.

Nekaj naključno izbranih primerov:

 14 162 m2 Odstranitev cementnega betona, z dletom, ročno ali strojno, brez odkrivanja armature, površina 
 horizontalna ali pod nagibom do 20° glede na horizontalo, posamična površina prereza od 1,1 do 10,0 m2,  
 globina od 11 do 20 mm

 13 321 kos Postavitev pisarniških prostorov za naročnika

 Itd.

V prikazanih primerih so nerazumljivosti dovolj očitne, da jih ni treba podrobno razlagati. Ta nedoslednost ne 
povzroči le težave kalkulantu, ampak tudi naročnik ne more pravilno in pravično primerjati ponudb, pa tudi kasneje 
med realizacijo sproži nerešljive spore. Tudi presoja ali razsodba arbitra je nemogoča, saj za to nima pravega 
zakonskega orodja. Vse te probleme pa z ustreznimi navodili, pravili in normativi odpravimo.

V literaturi so ta pravila običajno navedena kot navodila za uporabo kalkulacijskih tabel oziroma so njihov sestavni 
del ali pa so napisana ločeno v posebnem standardu. Ločena so na splošna pravila, ki veljajo splošno za vsa dela ali 
za posamezno skupino del (gradbena dela, zaključna obrtniška dela itd.), in na posebna pravila, ki poleg splošnih 
pravil dajejo natančnejša navodila za določeno vrsto del (tak tipičen primer so pravila za merjenje ometov, merjenje 
betonskih del ali za merjenje slikopleskarskih del itd.).

Ta pravila v novejših računalniških programih avtorji izpuščajo in/ali jih ne upoštevajo, kar je velika slabost, in tudi 
uporabnik si računalniško vsebino razlaga in upošteva vsak po svojem strokovnem znanju. Računalniški sistem, ki 
je sicer narejen z dobrim namenom, se brez navodil prelevi v slabega, togega ali tudi neuporabnega. Pozna ga le 
sestavljavec programa (ki v večini primerov ni strokovnjak za področje kalkulacij in obračuna ter ne pozna pravil) in 
daje prednost zmožnostim računalniške opreme ter oblikovanju programov, za uporabnika, še bolj pa za začetnika 
pa je netransparenten (kot črna skrinja). Tak nepopoln in necelovit program ali samo popis del povzroči tudi dvom 
in nezaupanje pri naročniku in investitorju, kar prav zagotovo ni dobra praksa. Z reklamiranjem uporabniških 
programov pa se vsebina zamegli in ustvari napačno predstavo.
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1.1.5 NAČIN OZNAČEVANJA MER IN RAČUNANJE

Gradbeni element merimo vedno z dostopne strani, kar pomeni, da izmerjeno dimenzijo lahko v vsakem trenutku 
kontroliramo ali ponovno izmerimo od prvega merjenja v načrtu do obstajanja gradbenega elementa ali objekta 
(trajna in začasna dela). 

Merimo in označujemo mere v smeri urinega kazalca. Merimo po delih oziroma ravne dimenzije od loma do loma. 
Krivine merimo po loku in/ali kot premer.

Za računanje uporabimo matematične metode in geometrijske obrazce. Izmere pišemo v zaporedju:
 Dolžina L = l1 + l2 + l3 + … + ln 
 Površina A = dolžina x širina (debelina, višina)
 Prostornina V = dolžina x širina (debelina) x višina

Dimenzije merimo na elementu merjenja (na licu mesta – in situ) kot dejanske izmere ali iz načrta kot predračunske 
izmere (predizmere) in ustrezno dokumentiramo z vpisom v ustrezen obrazec (primer: obračunski list gradbene 
knjige) ali v zapisnik izmer. 

Za obračun so merodajne dejanske izmere in neto količine. V primeru spora je odločujoča mera iz načrta – če je.
Pri merjenju se držimo izbrane smeri merjenja (v smeri urinega kazalca) ali od spodaj navzgor. Izmerjene dimenzije 
vpišemo v skico izmer ali v zato določen formular, obrazec ali tabelo (excel).

 

Pri merjenju za obračun že izvršenih del merimo vedno z dostopne strani, kar pomeni, da izmerjeno dimenzijo 
lahko v vsakem trenutku kontroliramo ali ponovno izmerimo od prvega merjenja v načrtu do obstajanja gradbenega 
elementa ali objekta. 

Vsa izvršena dela je treba meriti na osnovi merskih enot (enotnih mer), ki jih določimo z opisom del za posamezno 
postavko po določilih tehničnih pogojev (če obstajajo) ter zahtev varstva in zdravja pri delu. Če taki tehnični pogoji 
ne obstajajo, količine določimo na osnovi izkušenj že dejansko izvršenih del, vgrajenih materialov in porabe časa 
delavcev ter uporabnine strojev in opreme za vsa taka dela, in sicer na način, ki se v stroki uporablja. 

Opisi del, vrste del in postavke
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Količine določamo oziroma izračunavamo iz izmerjenih dimenzij na dve decimalni mesti natančno ali s štetjem 
kosovnih enot (cela števila), ki jih prikažemo s seznamom ali specifikacijo, če ni določeno drugače. Priporoča se, 
da vse izbrane izmere dimenzij pisno in z načrti ali skicami dokumentiramo tako, da jih vpišemo v skico, poseben 
obrazec ali tabelo (excel) ter jih opremimo s podatki o osebah, ki so merjenje opravile (ali sodelovale), datumom 
(časom) merjenja in podpisom odgovorne osebe za merjenje, ki jih lahko uporabimo kasneje za primerjavo ali 
morebitne drugačne dejanske izvedbe del, ki jih pogojujejo dejanske razmere in pogoji na gradbišču. 
 

Skica merjenja krivin
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1.1.6 NAČIN UPORABE OSNIH MER IN RAČUNANJE
   (center line method, Mittellinienmethode)

Za hitro in dokaj točno določanje količin merimo objekt po osi zidu (običajno v pritličju) tako, da merimo dolžine 
po osi in za posamezno postavko množimo površino pravokotnega prereza. Tak način je primeren za uporabo v 
primerih, ko projektna dokumentacija še ni na razpolago podrobne. Uporablja se tudi za oceno količin pri ponudbah 
»na ključ« ali na način po skupni meri. Postopek je razviden na spodnjih primerih.
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Izračun:
Dolžina merjena po osi: 2 x (5,30 + 5,30) + 3 x 4,30 = 34,10 m

Postavka 1: Izkop zemlje = skupna dolžina po osi x širina x globina =
    34,10 x 0,90 x (0,30 + 0,30 + 0,30) = 27,62 cu.m
 Opomba: Angleški način merjenja izkopov ne upošteva razširitve dna za delovni prostor in prav tako ne nagiba izkopa.  
 To dejansko večjo količino upoštevajo v ceni za enoto s posebnim korekcijskim faktorjem. To je nepregledno in težko  
 je primerjati cene za enoto različnih ponudnikov za isti predmet ponudbe.

Postavka 2: Beton temelja: skupna dolžina po osi x širina temelja x debelina temelja =
    34,10 x 0,90 x 0,30 = 9,20 cu.m
Postavka 3-a: Zidanje prve stopnje temelja = 
    34,10 x 0,60 x 0,30 = 6,13 cu.m
Postavka 3-b: Zidanje druge stopnje temelja = 
    34,10 x 0,50 x 0,30 = 5,11 cu.m
Postavka 4: Zidanje zidu =   34,10 x 3,50 x 0,30 = 35,80 cu.m
Postavka 5: Omet zidu dvostransko = 34,10 x 3,50 x 2 = 238,70 sq.m

Ta način se pogosto uporablja pri izrazito linijskih objektih, cestah, opornih zidovih, kanalizaciji itd., tako da se 
skupna dolžina množi s površino srednjega profila, ki znaša polovico seštevka začetnega in končnega profila [Fs = 
(Fn + Fn+1) x 0,50 ].
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1.1.7 BRUTO IN NETO MERE TER KOLIČINE 
           (net actual quantity)

Bruto količine so dejansko izmerjene dimenzije po obodu gradbenega elementa in iz teh izračunane količine.

Neto količina (net actual quantity) je obračunska količina in jo izračunamo iz dejansko izmerjenih dimenzij 
gradbenega elementa ali dela (in situ – na licu mesta), opisanega v merjeni postavki, upoštevajoč pripadajoče 
odbitke (praznine) in/ali pribitke (razrahljivost) po pravilih in metodah merjenja in računanja.

 

                    
Neto količina mora vključevati ves dodaten material za preklope, spoje, šive itd. in tudi ves odpadni material – kalo.

1.1.8 MERILNO ORODJE IN OPREMA

Za potrebe merjenja dimenzij, ki jih potrebujemo za izračun del, uporabljamo priročno mersko orodje in merske 
pripomočke. Merimo predvsem dolžine (horizontalno, poševno in vertikalno) in višinske razlike ter kote (v 
horizontalni in vertikalni ravnini). Redka so dela, ki jim merimo maso ali prostornino. Orodje nam mora omogočiti 
natančnost odčitka na 1 cm, v redkih primerih na 1 mm (vizualno ali digitalno).
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Merilno orodje, ki ga potrebujemo, lahko razvrstimo na naslednje:
• Mehansko merilno orodje: žepni kovinski metri (2, 3, 5, 10 m), leseni žepni ali mizarski metri, tračni kovinski 

metri (10, 20 30, 50 m), teleskopski metri, merilna kolesa, pomična kljunasta merila, merilne urice, merilne letve.
• Optično in elektronsko merilno orodje: optični razdaljemeri, nivelirji, ročni laserski metri, merilne ure.
• Geodetsko merilno orodje: tahimetri, teodoliti, naprave za GPS-sistem.
• Merilni pripomočki: mehanske in digitalne libele, merilne late, cevne libele, merilni klini, grezila, naklonske 

libele, kotniki, trasirke, vizirni križi, označevalne markirne barve.
• Drugo posebno orodje: cestne in trgovinske tehtnice, pretočni števci itd.

Meritve so vedno obremenjene z napakami, ki so merilo za natančnost (točnost) rezultatov merjenih in izračunanih 
količin. 

1.1.9 RAZLIKOVANJE MED NORMATIVI, STANDARDI IN 
          TEHNIČNIMI SPECIFIKACIJAMI

V praksi je še vedno prisotna miselnost po obvezni uporabi tehničnih predpisov in standardov. Po osamosvojitvi 
Slovenije kot države in z njenim vstopom v EU je treba to zakoreninjenost spremeniti ter poznati vsebino in tudi 
postopek za veljavno uporabo te vsebine. Nedosledna uporaba pojmov v naši zakonodaji pa med laiki in strokovnjaki 
povzroča veliko zmede in nerazumevanja.

Nov pristop je v prostovoljnosti uporabe standardov s priporočenim sklicevanjem nanje v tehničnih predpisih in 
pogodbah ter drugi dokumentaciji. Z gradbenimi predpisi22 kot posebno vrsto tehničnih predpisov za graditev se 
podrobneje opredelijo določene vrste objektov, pogoji za projektiranje, izbrane ravni in razredi gradbenih proizvodov 
in materialov, ki se smejo vgrajevati, ter načini njihove vgradnje, način izvajanja gradenj, način ugotavljanja skladnosti 
zgrajenega objekta s predpisanimi bistvenimi zahtevami ter drugi pogoji in pravila, ki zagotavljajo zanesljivost 
objekta. Iz te zapletene definicije je težko razbrati, ali je mednje štejemo tudi popis del, ki sicer po vsebini izpolnjuje 
vse pogoje, ki so v omenjeni definiciji navedene, še več, kaže tudi fizični in ekonomski obseg.

Relacija med tehničnimi (gradbenimi) predpisi in standardi je tako v naslednjem:
Gradbeni predpisi so zakoni, uredbe, pravilniki in odločbe, ki jih izda zakonodajni organ in so obvezni oziroma 
zakonsko zavezujoči za državljane in niso avtorsko varovane stvaritve ter so običajno dosegljivi širši javnosti.

Splošno so standardi dokumenti, ki določajo pravila, smernice ali značilnosti za dejavnosti in njihove rezultate ter 
nastanejo s konsenzom23 in jih odobri priznani organ. Namenjeni so za občo in večkratno prostovoljno uporabo 
in usmerjeni v doseganje optimalne stopnje urejenosti na danem področju. Imajo status priporočil, ki so avtorsko 
varovane stvaritve, in zato niso na voljo brezplačno.

Po nivojih ločimo mednarodne standarde (ISO, IEC), regionalne (EN, ETSI), nacionalne (SIST, DIN, BS, UNI …) 
in druge standarde (panožni, interni itd.).

Harmoniziran standard je standard, ki ga pripravi pristojna evropska organizacija za standardizacijo (CEN) na 
podlagi naročila (mandata) Evropske komisije, da podpre bistvene zahteve direktive. Uporaba harmoniziranih 
standardov je obvezna za proizvode, pri katerih se domneva, da so izdelani v skladu z bistvenimi varnostnimi 
zahtevami. Seznam harmoniziranih standardov objavlja Evropska komisija v svojem uradnem listu.

Slovenski standard (SIST) so lahko prevzeti evropski standardi, ki dopolnjujejo harmonizirane evropske standarde, 
ali izvirni slovenski standardi, ki so posamezni nacionalni predpisi in določajo minimalne zahteve za posamezne 
lastnosti materialov glede na namen uporabe proizvodov glede na posebne značilnosti Slovenije.

Označevanje izvirnega slovenskega nacionalnega standarda je sestavljeno iz kratice SIST in številčne oznake XXXX, 
ki sta ločeni z dvopičjem, za katerim je naveden datum (leto), ko je standard razpoložljiv.

 SIST XXXX: 2008

22 34. člen ZG-1.
23 Konsenz je splošni dogovor, za katerega je značilno, da noben pomemben del vpletenih interesov v bistvenih vprašanjih ne vztraja pri nasprotovanju. V procesu 

dogovarjanja si vsi prizadevajo upoštevati stališča vseh prizadetih strank in uskladiti morebitna nasprotna stališča.
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Kadar pa se za slovenski standard prevzame mednarodni, evropski ali tuj nacionalni standard, je pred izvirno oznako 
privzetega standarda dodana kratica SIST na naslednji način:

 SIST ISO 9836: 2000 (sl)
 SIST EN 206-1: 2000 (sl)
 SIST EN 1992-1-2: 2005/A101:2009

Standarde, ki ustvarijo domnevo o skladnosti gradbenih proizvodov z zahtevami Zakona o gradbenih proizvodih, 
objavlja minister za gospodarstvo v Uradnem listu Republike Slovenije24. Pri sklicevanju na standarde se navede 
oznaka standarda, letnica njegove izdaje (datirano sklicevanje), lahko pa tudi naslov standarda. Standard se ne 
sklicuje na predpis. Z upoštevanjem določil standarda, na katerega se tehnični predpis sklicuje, je edini način za 
izpolnitev določil predpisa. Uporaba standarda pa je s tem obvezna.

Zakonodajalec je dopustil, da so se na področju gradbenih predpisov pojavili dokumenti z nazivom »tehnična 
specifikacija«, ki imajo različne vsebine, namene in uporabe. Tako obstaja tehnična specifikacija, ki jo izdaja SIST in 
je normativni dokument, ki predpisuje tehnične zahteve, ki jih mora izpolnjevati proizvod, proces ali storitev, in ima 
nižji status od standarda. Zaradi razpoznavnosti so označeni s kratico SIST-TS. Z enako besedo se tudi pojmujejo 
tehnične specifikacije v smislu 6. člena Zakona o gradbenih proizvodih25 in o ugotavljanju skladnosti oziroma v 
skladu z drugimi zakoni, ki so povzeli to določbo, nimajo pa statusa standardizacijskega dokumenta in jih SIST ne 
objavlja v svojem glasilu26. Nadaljnjo uporabo tega pojma zasledimo v ZJN-227, ki pojmuje tehnično specifikacijo 
v primerih javnih naročil gradenj kot skupek tehničnih predpisov, ki jih vsebuje zlasti razpisna dokumentacija in 
s katerimi so opredeljene zahtevane značilnosti za gradnje, material, proizvod ali blago, ki omogoča takšen opis 
gradnje, materiala, proizvoda, vrednost blaga, ki ga je treba dobaviti. Podobne definicije, ki so omenjene, pa veljajo 
za posebno obliko specifikacije, ki temu že od nekdaj pravimo »popis del s predizmerami28«, in je eden od najbolj 
pomembnih delov projektne dokumentacije, ki določa obseg predmeta pogodbe (torej objekta, ki ga še ni) in 
nenazadnje tudi velikost pogodbenega zneska. Tudi ta »specifikacija del« nima statusa standarda, ampak jo določi 
naročnik oziroma projektant. V naši vsakdanji praksi so v uporabi še razni seznami tehnične narave, ki pa jih tudi 
pojmujemo kot tehnična specifikacija.

Normativ pa je pravilo, merilo ali splošno norma v širšem pomenu besede. V gradbeništvu govorimo o gradbenih 
normativih oziroma o gradbenih normah, ki določajo vrsto in potrebno količino gradbenih materialov ter potreben 
delovni čas delavcev in strojev za izvedbo gradbenega dela, storitve ali objekta. Nastanejo na osnovi sporazuma 
zainteresiranih udeležencev, panožnih združenj in zbornic. O velikosti teh podatkov se običajno doseže dogovor. 
Tudi njihovo uporabo med naročniki in uporabniki je treba izrecno določiti z gradbeno pogodbo29, torej ne obstaja 
več zakonski predpis. Po letu 1991 zato v slovenskem prostoru podjetja in posamezniki uporabljajo normative prosto 
ne glede na poreklo. V Sloveniji so v uporabi naslednji normativi:

         z GNG – Gradbene norme GIPPOS – 1984
         z Standardizirani opisi in normativi v gradbeništvu – visoke gradnje SZGIGM – 1985
         z Normativi za dela na cestah – SCP – 1967
         z Normativi in standardi rada u građevinarstvu – GN (7 knjig ponatisi GK – zadnji 2002)
         z Privremeni normativi za kalkulacijo troškova mašinskih zemljanih radova – M. Gjud – 1962
         z Kalkulationstabelen Hoch- und Ingenieur Bau – Berlin 1988
         z Metodologija za oblikovanje cen strojnih in prevoznih storitev – ZGIGM 1997
         z Handbuch Arbeitsorganisation Bau – Bonn 2004
         z Plümecke Preisermittlung für Bauarbaiten. 26. izdaja 2008
         z Baustelleneinrichtung – 2008
         z Praktische Baukalkulation ÖNORM B 2061 – 2008
         z NGD – normativi gradbenih del –ZGIGM (ostale v pripravi)

Poleg navedene množice pa imajo nekatera podjetja tudi lastne normative, ki so prirejeni na njihovo računalniško 
opremo in obdelavo. Slabost te množice je predvsem v tem, da neposredni uporabniki (predvsem mlajši kadri) ne 
poznajo zadosti vsebin in načinov uporabe in če jim je dana možnost, na novo snujejo in izumljajo nove metode, 
načine in oblike normativov, pri tem pa se ne zavedajo, da če želimo (investitorji, naročniki, izvajalci, nadzorniki …), 
da bo veljavnost dolgoročna, je za to potreben enoten sporazum ali konsenz.

24 Glej Seznam standardov, katerih uporaba ustvari domnevo o skladnosti gradbenih proizvodov z zahtevami Zakona o gradbenih proizvodih UL RS 19/09 od 13. 3. 2009. 
25 Zakon o gradbenih proizvodih (UL RS 52/00).
26 M. Strle-Vidali: Slovenske tehnične specifikacije. Poročilo SIST – marec 2004.
27 37. člen Zakona o javnem naročanju (UL RS128/06).
28 Iz tuje literature se to napačno prevaja s pojmom »specifikacija« del, kar pa v naši praksi razumemo nekaj drugega, na primer seznam, spisek ipd.
29 Do leta 1991 so bile v slovenskem prostoru zakonsko predpisane Prosječne građevinske norme in jih v pogodbah nismo izrecno navajali. 
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